

担当作为 狠抓落实

济南市市级机构改革方案落地

“自选动作”亮点频出，3月底前全部对外挂牌运行

□ 本报记者 申红 张鹏程

严格落实机构限额要求,做好46个“规定动作”和8个“自选动作”

据了解,本次济南市市级机构改革,对应中央和省机构改革明确的“规定动作”,调整优化相应机构46个;同时,结合济南市实际情况,因地制宜设置了行政审批服务局、大数据局、民营经济发展局、口岸和物流办公室等8个“自选动作”。

比如,对市直部门限额外行政机构全部进行清理规范,承担的行政职能一律回归机关。对于清理规范限额外行政机构,这类机构市级层面副局级以上的有41个,要坚决按照中央决策部署、省委改革要求,该并进的并入,该降格的降格,该撤销的撤销,不搞过渡、不留尾巴。对于改革承担行政职能“事业局”,要按照“能转职能的不转机构、确需转机构的实行综合设置”的原则,对完全承担行政职能的,机构职能一并划转机关;对主要和部分承担行政职能的,剥离行政职能,强化公益属性。改革后保留设置的事业单位,名称不再称“委、办、局”。

日前,济南市市级机构改革动员大会召开,济南共设置市级党政机构54个,其中党委机构15个、政府工作部门39个。根据计划,新组建机构要先公布领导班子,后实施转隶组建、调整办公用房,确保3月底前全部对外挂牌运行。记者梳理发现,济南在这次机构改革中,聚焦影响济南长远发展、高质量发展的深层次矛盾和问题,从机构设置、职能配置等方面进行统筹设计,除了“规定动作”,还不乏一些具有特色的“自选动作”。

将优化协同高效原则贯彻始终,一事情由一个部门负责

此次改革的另一个亮点是,把优化协同高效原则贯彻始终。优化就是要科学合理、权责一致,协同就是要有统有分、有主有次,高效就是要履职到位、流程通畅。

“优化协同高效”是机构改革必须遵循的重要原则。济南市市级机构改革,把“优化协同高效”作为工作着力点,坚持一类事项原则上由一个部门统筹、一事情原则上由一个部门负责,科学设置机构,优化职能配置,提高各类组织机构运行的效率效能,从根源上解决政出多门、责任不明、推诿扯皮等体制机制弊端。

为此,济南市紧贴工作重点由事前审批向事中事后监管和公共服务转变的需求,该取消

的取消,该转移的转移,该下放的下放,最大限度理顺职责,解决交叉扯皮问题。确需多个部门管理的事项,一定要厘清边界、合理分工、明晰责任。坚持精简高效原则,优化部门内设机构设置。对整合归并的党政机构,综合性内设机构合并为一套,业务机构要根据工作的内在联系进行重新设计和整合,不做简单的加减法,统筹推进业务融合、资源融合,催生“化学反应”,实现效能提升,为深入推进“一次办成”改革、打造金牌服务环境带来新契机。

协调联动统筹推进贯彻始终,区县机构改革与市级机构改革同步

本次改革把协调联动统筹推进贯彻始终,统筹推进区县机构改革,落实“规定动作”,坚决贯彻落实党中央决策部署和省委、市委关

于机构改革的各项要求,突破重点难点,立足区县实际和基层特点,更加突出民生,强化社会管理和公共服务职能,因地制宜设置机构、配置职能。

根据各区县改革方案,这次区县共需清理限额外行政机构281个,承担行政职能的事业单位436个(含莱芜、钢城两区)。全市各区县将按照要求下大力气做好清理规范工作,抓好乡镇(街道)行政管理体制改革,全面提高基层服务水平效能。

同时,统筹推进人大、政协机构改革和群团组织改革,发挥人大及其常委会在立法工作中的主导作用,推进政协履职能力建设,健全党委统一领导群团工作的制度;统筹推进综合执法改革,本着减少层次、整合队伍、提高效率的原则,继续深入推进城市管理等其他跨领域跨部门综合执法,着力解决多头重复执法问题。

省委常委、济南市委书记王忠林指出,本次济南市市级机构改革,将会压实责任抓改革,一级抓一级,层层抓落实,形成上下贯通的责任链条,各部门各单位党组(党委)书记是推动本部门本单位改革的第一责任人,对贯彻执行不力、延误改革的要按规定严肃追责问责。要紧密衔接抓改革,新组建机构要确保3月底前全部对外挂牌运行。

济南市提供全方位综合服务,保障200余万外来务工人员权益

“新都市人”从走进城市到融入城市

□ 本报记者 田可新 实习生 曹卓一 刘家蕊

济南市现有203万农民工,主要分布在建筑、餐饮、制造、环卫、家政等行业,他们为这座城市发展作出了重要贡献,也需要全社会理解、尊重、关爱。

日前,济南市2019年“春风行动”启动暨槐荫区现场招聘会在槐荫区农民工服务中心举行。在这个济南市面积最大的农民工服务中心,80余家企业提供3000余个岗位,2000余人进场求职,记者走进人堆走了一圈,现场比往年还热闹——各招聘方热情介绍自家企业的优势,不断重申“我们包吃住,有奖金还有提成”;求职者仔细询问着“给不给买保险”“加班费怎么算”……到了中午,这一场活动下来,达成就业意向的有1200余人。

“我有技术,想找个电焊的工作,刚才和一家企业谈得挺好,定下来的话很快就能上岗,这下心里踏实了。”来自临沂的李志祥,手握着几份招工简章,欣喜地告诉记者。

“今年‘春风行动’安排在春节前启动,就是为了帮助劳动者尽早了解岗位信息,尽快

找到满意工作。”济南市劳动就业办公室副主任丁麟宏告诉记者,近年来,济南市共举办“春风行动”招聘会438场,提供就业岗位约65.5万个,76.16万人次参加招聘活动,达成就业意向24.55万人次,今年的活动将从1月底持续到3月中旬,其间将在包括高新区、南部山区、莱芜区、钢城区在内的全市14个区县举办招聘会107场,预计提供岗位近20万个。

“活动依托载体。如今,全市11个区县和高新区都建成了农民工服务中心,146个乡镇(街道)人社服务中心都设立了农民工服务窗口,5229个村居设立了农民工服务站,全市260个较大的行业和企业(工地)建立了农民工服务平台……横到边、纵到底、广覆盖、兜底线的五级服务体系让工作的‘触角’伸向基层,来到广大农民工身边。”丁麟宏说,2015年12月,济南市运行集网站、微信、微博于一体的农民工网上服务(维权)平台,农民工拿起手机就可享受政策咨询、法律援助、就业创业等服务,互联网解答困惑、解释政策,解决问题近4万多个。

搭建起线上线下平台,也让“工作日窗口接待咨询、办理业务,休息时间在网上答疑答

惑”成为常态。1月28日下午,记者在济南市农民工综合服务中心见到党群管理窗口的工作人员房永平时,他刚为一位农民工就“如何加入工会”作了解答。他告诉记者,自己还负责开展“心理咨询”工作,这段时间,每天大概需要处理十几宗业务,还得针对微信公众号上的问题进行具体回复,一直忙到晚上9点。“在网上办理业务很方便,可开展心理咨询,面对面交流的效果要比电话、微信沟通好得多。而这种沟通往往都是多次的、反复的。”

该中心建立健全了首问负责制、一次性告知制、AB角工作制、限时办结制、责任追究制等效能制度,集劳动维权、社会保障、培训咨询、户籍管理咨询、住房保障、子女教育等为一体,全市22个部门单位等派出政治素质高、业务能力强的党员干部长期驻守,真心实意为农民工解难题、办实事。在市级农民工综合服务中心里,近40面锦旗挂满服务大厅,正是广大外来务工人员对济南市相关工作褒奖的见证。

“农民工兄弟,最怕遇到工资拖欠。”在该中心流动值班的济南市劳动保障监察支队工作人员姜杨说,前一阵他帮助一位大货车司机

成功拿回原单位所拖欠的工资近万元。“我们先是明确真实劳动关系的存在,再不断协调,组织双方平心静气坐下来谈,我们会尽全力保障农民工的合法权益。”据悉,5年来,当地建立了以建委清欠办、劳动监察、劳动仲裁、妇联、市总工会、司法局法律援助和法院诉讼服务为依托的“维权一站式”依法维权新模式,成功地直接协调帮助农民工追讨欠薪900余起,讨回工资1.05亿元,惠及农民工近万人。

中共济南市委农民工工作委员会2014年8月成立。近年来,该市新建各类党群活动场所859处,组建“两新”组织党组织657个,有4757名农民工向党组织递交了入党申请书,培养入党积极分子2404名,发展农民工党员860名,305名优秀外出务工人员回村担任“两委”成员。

“未来,我们将以人民群众对美好生活的向往作为工作目标和前进动力,把人民群众的小事当作自己的大事,一件事接着一件事干,贯彻落实‘融入、共享’的服务理念,努力提高服务水平,让农民工切实感受到党和政府的温暖、共享改革发展的红利。”丁麟宏表示。

“零燃放”凸显泉城文明新高度

□ 本报记者 申红 张鹏程

2019年春节,济南市没有爆竹声,没有硫磺味,空气清新,蓝天如洗。街道上,有绚丽的彩灯,火红的灯笼;社区内,有丰富的娱乐活动。禁止燃放烟花爆竹并没有减少泉城的年味,而是减少了爆竹的噪音扰民问题,减小了对城市环境和市民安全的影响。在全体济南人的全城动员、全民参与下,济南市度过了一个安全干净、喜庆祥和的春节。

今年全市上下各级各部门形成合力,全方位地做好禁放烟花爆竹宣传引导和督查督导工作,确保了禁放工作扎实有效开展。

记者通过走访济南市文明办了解到,春节期间,工作人员充分利用户外广告牌、电子屏、宣传栏、移动电视等社会宣传载体营造浓厚氛围,实现公益广告社会宣传全覆盖;发动各级各类志愿者,在主要公共场所广泛开展文明引导、文明劝阻活动,走进入户开展宣传教育;搭建市民群众参与平台,组织开展烟花爆竹礼品、小手拉大手等各类主题实践活动。特别是各区县及所属街道办事处、乡镇、村(居)委会、社区严格落实宣传工作“进入入室”的工作要求,确保了宣传引导工作不遗漏一商一户。

同时,市委督查室精心安排、周密部署,组织专项督查组赴各区强化督查。除夕夜,市禁放领导小组随机抽查相关社区、街道社区工作人员、公安派出所民警和禁放志愿者全部在岗在位。据了解,全市共有29000多名基层党员干部、公安民警和保安、社区工作者和禁放志愿者参加禁放宣传、巡查工作。张贴发放宣传资料16万余份,通过3180处LED宣传屏播放禁放提示,启动置换接受点1524处。

全市各地宣传劝导禁鞭的队伍中都少不了热心居民的身影。他们通过采取发放倡议书、宣传品和签订承诺书、组建巡逻队等形式,把禁放规定送达每个单位、每个商店、每个家庭。

今年春节,济南市对城市进行全面亮化,丰富市民的节日文化生活,着力营造喜庆热烈、安定团结、欢乐祥和的节日氛围。

历下区大明湖街道精心打造点亮泉城工程,曲水亭火树银花,宽厚里灯火璀璨,辖区沿街商户纷纷挂灯笼、亮彩灯,居民观看缤纷花灯,漫步宽厚里,可充分感受节日氛围。

在历下区趵突泉街道趵突泉社区,新时代文明实践站开展了“春联福字迎新年,禁放爆竹谱新篇”活动。社区工作人员及社区党员志愿者、儿童志愿者等40多人共同参加了这次活动。在市中区舜华社区,居民通过举办年货节、文化艺术节等丰富多彩的娱乐活动,提倡健康文明的过节新方式。

此外,今年济南市的第十六届春节民族文化艺术展演,更是让百姓近距离体味中国传统民间、民俗艺术。美轮美奂的泉城“大客厅”,流光溢彩的大明湖片区,激情释放的雪野滑雪场、金象山滑雪场,热闹非凡的千佛山庙会、灵岩寺祈福、南山民俗大庙会、园博园花灯庙会等,营造出了浓浓的年味。

“有人说,不放鞭炮,就没有年味了,但我不这么想。今年的春节,既安静,空气又好。”家住郎茂山小区的居民李先生说,“前几年的除夕夜,经常是晚上10点刚过,就开始放鞭炮,噼里啪啦的鞭炮声和满街的浓烟,不但产生了噪音污染,还影响着市民的安全和济南的‘气质’。”

烟花爆竹的禁止燃放,让济南的“气质”上了一个新台阶。记者从济南市环保局获悉,



趵突泉迎春花灯会绚丽多彩,喜迎四海宾朋。

□ 记者 王世翔 报道

根据济南市空气质量自动监测数据统计,除夕(2月4日)至正月初五(2月9日)济南市空气质量指数(AQI)分别为:115、155、185、55、63、68,其中,良好以上天数3天,轻度污染1天,中度污染2天,重度污染0天,良好比率50%。与往年相比,2019年除夕AQI是115,而2016年和2017年的AQI分别是160和210。在正月初五这天,济南市空气质量级别保持在良的状态。

此外,据山东省城市环境空气质量信息发布平台数据显示,除夕到正月初一,山东城市中,已有部分城市出现了中度、重度及严重污染。而济南周边的空气质量指数和PM2.5指数,大气环境质量,仍然维持在良好水平。

连续两年“禁鞭令”的有效施行,凸显了济南市民的高素质和城市文明的新高度,也凝聚着百姓的呼声和政府的决心。

270个重点项目公布

总投资额突破1.1万亿元

□ 记者 张鹏程 报道

本报济南讯 日前,济南市政府办公厅公布了全市2019年市级重点项目清单。清单显示,今年全市重点建设项目总共有270个,总投资额高达11602.7亿元,年计划投资3000.3亿元,创近年来新高。

据了解,270个重点建设项目中,包含实体经济项目187个(制造业项目103个,服务业项目84个),年计划投资1943亿元;城市建设项目83个(基础设施项目47个,民生保障项目36个),年计划投资1057.3亿元。

另外,清单中还安排了重点预备项目100个,总投资3568.8亿元。包含实体经济项目68个(制造业项目43个,服务业项目25个),城市建设项目32个(基础设施项目29个,民生保障项目3个)。

在270个重点建设项目中,不乏百姓普遍关注的大项目、好项目。比如山东第一医科大学项目、济南至乐陵高速公路南延线工程、遥墙国际机场改扩建及配套设施建设项目、轨道交通R2线R3线(一期)、济南绕城高速公路二环线东段项目、顺河快速路南延(英雄山立交至南绕城高速)建设工程、“三桥一隧”等。

一大批文化旅游类项目也列入市级重点项目名单。包括济南西部会展中心、绣源河华侨城文旅综合项目、济南万达文化体育旅游城、大洞沟生态旅游综合体项目、明水古城国际泉水旅游项目、山东广电互动小镇、文旅小镇长青·艺墅项目、北纬37°生态温泉城建设项目、章丘绣惠古城文旅项目、中国(唐)国际新媒体产业园等。

此外,交通方面,今年济南将交通基础设施列入七大攻坚战,多个交通基础设施工程也列入了市级重点项目名单。其中包括新建济南站至济青高铁联络线工程、济南至青岛高速公路改扩建工程、济南至泰安高速公路工程(济南段)、济南至乐陵高速公路南延线工程、山东高速国高青兰线泰安至东阿(含黄河大桥)改建工程、遥墙国际机场改扩建及配套设施建设项目。市民期待已久的轨道交通R2线(一期)、R3线(一期)工程,也列入市级重点项目名单。其中,R2线(一期)还列入了山东2019年重点项目名单,力争2020年底完成建设并具备调试条件。济南在政府工作报告中也明确提出R3线(一期)确保今年国庆节通车。

在预备项目中,包括经十路管廊迁改项目、小清河景观提升与功能配套工程、济南市中医院东院区建设项目、市博物馆新馆建设项目、鹤山公园建设项目、教育基础设施建设项目、郑济高铁(济南段)、轨道交通R3线二期、济南有轨电车1号线项目、聊泰铁路黄河公铁桥及公路接线项目、商河通用机场项目、济南机场二平滑项目向南北两侧延伸工程、济南M2线分水岭站项目、济南火车站北广场地下通道人防工程。

按照通知要求,济南各级各部门(单位)将认真落实《济南市重点项目建设推进管理办法》,加强对市级重点项目建设组织领导,完善推进管理机制,优化项目建设环境,加大协调服务力度,全方位保障重点项目建设,促进项目早落地、早开工、早竣工。

济南市总工会打造一流职工服务中心

□ 记者 田可新 报道

本报济南讯 记者日前从济南市总工会了解到,围绕“努力构建省市共建、线上线下结合、区县园区企业工会网格化服务体系”这一目标,济南市正全力打造一流的职工服务中心。

市总工会在原工人文化宫启动多功能全方位职工服务中心建设,原济南工人文化宫占地约十亩,可满足建设1.2万平方米的全国一流的大型职工综合服务中心。与省总工会联合进行分期建设,首次打造2400平方米的线下职工服务中心,提升综合服务功能,依托帮扶救助、就业服务、职工驿站、12351热线及信访接待法律服务、普惠服务、权益维护、心理健康、综合服务八大平台,推行工会服务职工工作项目清单制度,充分发挥好服务全市职工群众的窗口和阵地作用。

构建区县园区企业工会网格化服务职工体系,大力推进县级职工服务中心规范化建设,提升服务中综合服务能力,积极推进乡镇(街道)、开发区(工业园区)、村(社区)和大型企业帮扶站点建设,增强基层工会帮扶服务能力,依托工会职工服务中心、站点和银行、商铺、爱心企业等社会力量,设立以环卫工人、出租车驾驶员、快递员、外卖小哥等户外劳动者为主要服务对象的职工驿站。此外,济南市还在推进线上线下结合的管理体系建设,着力打造“智慧工会”管理服务平台,建成“智慧工会”内网办公系统,实现云端远程办公,大力推进“掌上工会”和“网上工会”建设,开发建设“泉城惠”APP,实现职工“零跑腿”,推进“一次办成”,更加高效、快捷、便利地服务职工群众。



扫描二维码,在网页中打开并下载,轻松安装新锐大众客户端。

□ 责任编辑 刘田
电话: 0531-85193837